## Список использованной литературы

- 1. Транспортная стратегия Российской Федерации на период до 2030 года (утв. распоряжением Правительства РФ от 22 ноября 2008 г. № 1734-р) [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://rosavtodor.ru/docs/ofitsialnye-dokumenty/270881.
- 2. Опарин С. Г. Пассивная безопасность автомобильных дорог и риск потерь от ДТП в оценке эффективности транспортного строительства // Управление рисками в экономике: проблемы и решения. Труды научно-практической конференции с международным участием. СПб. 2016. С. 212-222 с.
- 3. *Передерий М.В.* Единая транспортная система: учебное пособие/ Южно-Российский государственный политехнический университет (НПИ) имени М.И. Платова. Новочеркасск: ЮРГПУ (НПИ), 2015. 96 с.
- 4. Транспортная система России [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Транспортная система России.
- 5. Транспортная система России: современное состояние и проблемы развития [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.strategplann.ru/stati-po-ekonomike/transportnaja-sistema-rossii-sovremennoe-sostojanie-i-problemy-razvitija.html.
- 6. Троицкая Н.А. Транспортная система России: учебник. Москва: КРОНУС, 2018. 206 с.

К. Гаспарян, научный руководитель К.С. Ташмухамедова Ташкентский архитектурно-строительный институт, Ташкент, Узбекистан Karen5146918@gmail.com

## СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА

**Аннотация.** В данной работе я постараюсь дать разъяснение такому понятию как социально-экономическое развитие общества, раскрыть некоторые пункты, входящие в это определение, а также обозначу проблемы, с которыми сталкивается общество на пути социально-экономического развития. Необходимо также указать на методы решений этих проблем, опираясь на советы экспертов в этой области. Такой подход даст четкое представление об этой области и поможет выявить причинно-следственные связи.

**Ключевые слова:** социально-экономическое развитие, концепция, потенциал, потребности, цифровые технологии.

Для того чтобы данная тема стала более ясна, необходимо понять значение социально-экономического развития. Если привести точное описание этого значения из работы Д.А. Кондратьева «Понятие и сущность социально-экономического развития муниципального образования» [3] что, «...Социально-экономическое развитие – это такой процесс, который осуществляется в результате качественных изменений, преобразований, переход одного состояния, структуры в качественно другое. Социально-экономическое развитие по Гегелю – это отрицание отрицания, что, означает: начало есть неразвитый результат, а результат есть развитое начало. Социально-экономическое развитие происходит в процессе преодоления отчуждения труда, развития, изменения отношений собственности, управления и власти. Таким образом, управление – это свойство и фактор социально-экономического развития...» [4].

Исходя из всего вышесказанного, я могу сделать вывод, что необходимое условие развития подразумевает не только повышения качества уже имеющихся материальных и нематериальных ресурсов, но также необходимость отказа от уже имеющейся стратегии роста. Это значит что в некоторых современных реалиях, необходимо полностью сменить стратегию, отказаться от курса, который не ведет к быстрому развитию и улучшению жизни общества. Умение признавать ошибки и рисковать может быть трамплином, позволяющим сделать огромный рывок в развитии.

Нужно отметить, что социально-экономическое развитие включает в себя такие аспекты, как: рост производства и доходов; перемены в социальной и административной структурах общества; перемены в общественном сознании; перемены в традициях и привычках. В настоящее время основной целью экономического развития большинства стран мира и их регионов является улучшение качества жизни и здоровья населения. Поэтому процесс социально-экономического развития включает в себя три важнейшие составляющие:

 –повышение доходов, улучшение здоровья населения и повышение уровня его образования;

–создание условий, способствующих росту самоуважения людей в результате формирования социальной, политической, экономической и институциональной системы, ориентированной на уважение человеческого достоинства;

-увеличение степени свободы людей, в том числе их экономической свободы [2].

Эти пункты являются основополагающими для развития общества, после обеспечения его продовольствием и жильем. После удовлетворения наших «первобытных» потребностей, человеку необходимо личностный рост, самоутверждение в обществе и реализация своих амбиций. Это ему может дать устойчивая экономическая и политическая ситуация в государстве. А развитие общества в свою очередь дает государству новые виток прогресса. Все это хорошо видно на простой схеме которая известна как пирамида потребностей Маслоу. Она является схематичным изложением идей американского психолога Абрахама Маслоу.



Рис. 1. Пирамида потребностей Маслоу

По этой схеме видно первоочередные потребности общества. Все это идет также наравне с развитием и государства. Чем выше человек поднимается в этой пира-

миде, тем устойчивее она становится. А это в свою очередь ведет к устойчивому социально-экономически развитому обществу. Также хочу отметить, что сегодня один из показателей экономически развитого государства и как следствие общества это развитие цифровой экономики. Ведь 21 век это век цифровых технологий. Цифровая экономика изменяет экономику в целом. Цифровизация приводит к росту мировой экономики.

Согласно оценкам авторитетной консалтинговой компании "McKinsey Global Institute", использование новейших цифровых технологий до 2025 года приведет к возрастанию валового внутреннего продукта (ВВП) в мире на уровне 3-6 трлн. долларов США. Прогнозы компании показали, что этому росту станет причиной развитие 12 видов высоких технологий (мобильный интернет, передовая роботизация, облачные технологии, возобновляемая энергия, Интернет вещей (IoT) - беспроводная передача данных, мобильности и искусственного интеллекта и т.д.)



Рис. 2. Диаграмма мирового Интернет-трафика

«Развитие цифровых технологий будет нести важное значение для достижения практически всех экономических и социальных целей и затронет все страны, секторы и заинтересованные стороны. В настоящее время в мире наблюдается колоссальный разрыв между странами со слабым развитием Интернет-связи и странами с довольно высоким уровнем цифровизации. Например, в менее развитых странах Интернетом пользуется лишь каждый пятый житель, в то время как в развитых странах доступ к Интернету имеют четверо из каждых пяти человек. Это всего лишь один из примеров цифрового разрыва. В других секторах, таких как возможности для применения цифровых данных и передовых технологий, этот разрыв значительно больше» [1].

В Узбекистане вектор развития хорошо демонстрирует послание Президента Республики Узбекистан, в котором охватываются все сферы жизни общества и отрасли страны. В нем нам дается концепция развития нашего государства на ближайшее десятилетие. Это в своем роде пособие не только для органов власти, но и для населения, которое показывает, в каком темпе будут двигаться изменения, каких сфер в основном эти изменения будут касаться, что останется неизменным, а что будет полностью реорганизовано.

В Концепции социально-экономического развития Республики Узбекистан до 2030 года предусматривается обеспечение макроэкономической стабильности и устойчивости экономического роста, повышение конкурентоспособности, инвестиционного и экспортного потенциала отраслей экономики, создание благоприятных условий для развития и защиты предпринимательства, снижение уровня напряженности на рынке труда, рост доходов населения и сокращение малообеспеченности [5].

Необходимость разработки Концепции вызвана решением существующих социально-экономических проблем, рисков и угроз, ограничивающих устойчивое развитие экономики в долгосрочной перспективе, а также определением целей и приоритетов к переходу от текущего состояния экономики и социальной сферы к устойчивому развитию и повышению уровня жизни населения. В Концепции проанализированы потенциальные риски и угрозы, оказывающие негативное влияние на устойчивое развитие экономики в перспективе [5].

Для себя я выделил несколько основных пунктов улучшение и развитие которых, затронет и другие сферы государства и повлечет за собой улучшения качества жизни всего населения и поспособствует его развитию:

- 1. требования к повышению эффективности факторов производства
- 2. проблема обеспечения занятости, в условиях быстрорастущих трудовых ресурсов
- 3. проблемы, наравне с недостатками в обеспечении надлежащей материально-технической базы системы образования
- 4. глобальный экологический вызов и неблагоприятные долгосрочные климатические изменения

Эта Концепция будет состоять из 3-х этапов. И будет реализована до 2030 года. На каждом этапе реализации Концепции будет проводится системная социально-экономическая политика, направленная на увязку стратегических приоритетов и задач с поставленными целями, что обеспечит их согласованность. В свою очередь задачи, решаемые на каждом этапе, будут подкрепляться разработкой и реализацией конкретных программных мер, на более качественном уровне принятия управленческих решений, касательно развития различных отраслей и сфер экономики и территорий страны [5].

## Список использованной литературы

- 1. Клисторин В. Интервью для ЧС-ИНФО общественно-политического информационно-аналитического портала от 5 мая 2019 / https://4s-info.ru/redaktsiya/
- 2. Наурызбаев К.А. Социально-экономическое развитие как предпосылка формирования здоровья населения региона,19 января 2012, Вестник КазНМУ, г. Алматы. Доклад о цифровой экономике 2019. Конференция ООН по торговле и развитию.
- 3. *Кондратьева Д.А.* Понятие и сущность социально-экономического развития муниципального образования. Москва, Экмос, 2012. 231 с.
- 4. *Курсова О.А.* Проблемы реализации компетенции органов местного самоуправления в сфере труда // Вопросы государственного и муниципального управления. 2012. № 1. С. 167–173.
- 5. ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН «Концепция комплексного социально-экономического развития Республики Узбекистан до 2030 года»: Режим доступа: https://www.mckinsey.com